



携手共赴新型工业化

——津甘东西部协作迈入产业合作新阶段

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

天津和甘肃,虽相隔千里,但在东西部协作契机下,两地成了携手共进的“一家人”,奏响了一曲曲“山海情深”的动人旋律。

近日,由甘肃省工信厅、天津市工信局、天津市东西部协作和支援合作工作领导小组办公室联合主办,天津智慧城市研究院承办的甘肃省工信系统干部能力素养提升培训班(第二期)在天津举办,其间,还举行了津甘企业招商交流会,两地携手推动产业合作再上新台阶。

津甘协作步入产业合作新阶段

自1996年中央确定天津市对口帮扶甘肃省以来,津甘两省市已经携手走过了28个春秋。

进入新时代,随着我国脱贫攻坚取得全面胜利,东西部协作内容也随之不断深化,逐步从一产向二、三产业不断延伸。津甘双方坚持科技创新和产业创新一起抓,在产业发展上加大协作力度,支持当地因地制宜发展优势产业,培育和发展新质生产力。

据统计,“十四五”期间,天津持续完善组团式帮扶模式,累计投入财政援助资金64.5亿元,实施协作项目3825个,选派干部人才5139人,帮助引进企业630余家,实际到位资金112.5亿元,帮助农村劳动力实现就业39.4万人次。同时,积极推进市场协作,累计完成消费帮扶176亿元,津甘东西部协作不断向纵深拓展。

在工业和信息化领域,东西部协作也取得了一系列进展——

武清经济技术开发区、北辰经济技术

开发区分别与天津产业园签署合作协议,推动天津、庆阳两地产业互补、资源共享,实现共同发展;现代中药创新中心与天津产业园、同泰神州科技签署三方协议,合作建设甘肃中药材和地方特色食品检测研发中心,深耕中医药产业;总投资20亿元的爱玛兰州新区产业园项目正式开工,建成达产后将年产各类电动车200万辆;天津智慧城市研究院甘肃分院正式落地运营,深入参与甘肃省数字化建设。

产业合作寻求共赢“最大公约数”

“我们希望通过此次培训,进一步推动两省市在产业发展上互促共进,加强新能源、新材料、高端装备、生物医药、数字经济等产业合作,找准产业合作‘最大公约数’。”甘肃省工信厅副厅长黄宝荣道出了举办培训班的初衷。

培训班期间,通过面对面的交流,思想的碰撞,两地相关人员对深化东西部协作都有了新的想法和期待。

天津市发展改革委二级巡视员杨毅东表示,津甘招商交流会将进一步深化津甘两地在工业方面的合作,推动形成优势互补高质量发展的区域发展新格局。

杨毅东建议,津甘两地可以探索四种模式,强化在二三产领域的协同发展。一是“天津企业+甘肃资源”,加强津甘两地产业链、供应链、创新链的深度融合,深入实施“两重”“两新”行动方案,探索津甘两省市的利益分享机制,实现互惠互利、协作共赢。二是“天津研发+甘肃制造”,积极推动天津科技成果在甘肃转化,支持甘肃破解成果转化瓶颈,完善科技创新的服务链条,推动重大科技进展成果率先在甘

肃实现应用。三是“天津市场+甘肃产品”,大力推动消费帮扶,进一步加大甘肃工业产品,特别是食品等轻工产品的促销力度。四是“天津总部+甘肃基地”,推动两地企业总部和生产基地的良性互动,支持共建产业园区。

省工信厅相关负责人表示,将进一步推动园区结对共建,推广复制天津在产业规划、项目管理、体制机制等方面的成功经验,建立产业转移以及招商引资联动机制,推动产业转移项目优先选择甘肃。加强传统产业精准对接,立足津甘两地的比较优势,鼓励天津知名医药企业进一步到甘肃投资产业项目和中药研发项目。加强新兴产业合作发展,鼓励天津新能源企业发挥优势,积极参与甘肃风电、光电等资源的开发;借助天津科研、技术等优势,共同开发大数据资源,推动两地实现发展共赢。

企业协同推进新型工业化

东西部协作开展至今,企业已成为推动津甘两地协同发展的主角。

天津安捷物联科技股份有限公司是一家深耕能源领域的科技型型企业,20余年来始终坚持以技术创新为驱动,积极探索能源利用效率的提升路径。

安捷物联董事长刘柏呈说,甘肃作为西部地区重要省份,在资源、政策和市场等方面具备独特优势,是企业寻求发展机遇的理想选择。甘肃是我国新能源开发和利用的重要基地,新能源装机容量领跑全国,尤其是在风光电方面形成了可供全国借鉴的“甘肃样板”。

“基于此,安捷物联将甘肃视为新能源业务核心区域,正计划与甘肃共建‘工

业可调负荷研究院’,通过数字化手段赋能传统产业,助力新型电力系统构建和新型能源体系建设。”刘柏呈说。

“2018年3月,我们公司高档电解铜箔项目选择落户兰州新区,关键还是被甘肃,特别是兰州新区优质的投资环境所吸引。”甘肃德福新材料公司副董事长连飞鹏回忆说。

作为一个投资甘肃的“过来人”,连飞鹏向与会天津客商推介了投资甘肃的好处:甘肃省对招商引资企业实行普惠性的产业发展扶持奖励政策,特别是作为国家级新区的兰州新区,给予企业最优惠的水、电、气等生产要素价格,想方设法帮助企业降低运营成本,有效提升了企业的活力和市场竞争能力。各级政府职能部门能够主动为企业服务,简化行政审批程序,创新管理制度,极大地提升了办事效率,为企业的落地和项目建设赢得了宝贵的时间。甘肃能源优势明显,绿电充足,电价适宜,还有便利的中欧班列,方便产品出口亚欧各国市场。

2020年,天津鑫宝龙电梯集团积极响应东西部协作政策,在赴甘肃天水考察后,决定将西部工厂项目落户天水。此后企业投资1亿元在天水市经济技术开发区成立了戈耳电梯(天水)有限公司,建设有智能化工厂、实验中心、培训中心等,已于今年1月全面投产。

“甘肃正处在经济加速发展期,具有丰富的资源和优越的营商环境,鑫宝龙集团未来将立足甘肃,辐射中国西部市场,打造智能电梯数字化、绿色化产业链,形成产业集群效应。”天津鑫宝龙电梯集团有限公司制造运营总经理周书强说。

庆阳数据中心集群智算规模突破5万P

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏)记者从日前举办的2024中国算力大会庆阳发展大会上获悉,截至目前,庆阳数据中心集群建成标准机架3.1万个,智算规模达到5.1万P,成为国内人工智能重要算力保障基地。

2021年12月20日,国家发展改革委等四部委批复启动全国一体化算力网络国家枢纽甘肃节点和庆阳数据中心集群建设。3年来,在国家部委和省

委、省政府的大力支持下,庆阳市紧紧把握新一轮科技革命和产业变革机遇,全面拥抱人工智能大时代,走出了一条“以多产业、多场景驱动算力建设,以大算力集聚人工智能生态,以大生态拓展‘人工智能+’新产业、新场景”的闭环互促、全链共进发展模式,319户数字企业在庆阳注册成立子公司,形成了“引来一个、带来一串、聚成一片”的集聚效应,庆阳成为全国八大节点中算力增速最快、增量最大的数

据中心集群。

庆阳市坚持主攻智算、需求拉动、以用促建,持续做大做强算力规模。2024年6月,庆阳数据中心集群智算规模突破1万P,8月达到1.8万P,9月初达到1.9万P,11月达到3.4万P,12月20日突破5万P……算力规模呈“指数级”增长,并在全国率先做到了算力100%消纳,建成了国内首个国产万卡算力集群,确立了全国领先地位。

我省确保农村水体「长治久清」

本报兰州讯(新甘肃·甘肃

日报记者 顾雨娟 通讯员 吴玉萍)近日,记者从省生态环境厅获悉,我省纳入国家和省级监管清单内的85条农村黑臭水体全部完成整治,实现清单内农村黑臭水体清零目标,基本消除了农村较大面积黑臭水体。这标志着我省在农村环境整治方面取得显著进展,全省农村生态环境得到显著改善。

近年来,我省紧盯农村生活污水、黑臭水体治理等关键环节,持续推进农村环境整治工作。在农村生活污水治理方面,持续开展现状调查,动态更新治理底数清单,印发了《甘肃省农村生活污水治理设施排查整改专项行动方案》,对已建成的农村生活污水治理设施进行全面排查,确保设施正常稳定运行。同时,通过组织培训、现场交流观摩等活动,推动各地因地制宜开展农村生活污水资源化利用,实现变“废”为“肥”。截至目前,全省农村生活污水治理(管控)率已达31.21%,提前完成了“十四五”规划的目标。

针对农村黑臭水体这一顽疾,各级生态环境部门以村庄向外延伸1000米左右区域的房前屋后塘沟渠为重点,常态化开展排查整治工作。通过无人机航拍等技术手段,对已完成整治的黑臭水体进行“回头看”,确保整治成效不反弹。同时,推动各地建立长效管护机制,完善巡查保洁、污染治理设施管护等制度,将农村小微水体纳入河湖长制工作或网格化监管范畴,确保农村水体“长治久清”。

我省在推进农村环境整治的过程中,注重农业绿色发展,通过推广测土配方施肥、化肥农药减量化、农作物秸秆综合利用等措施,有效降低了农业面源污染,推动了农业绿色发展。

连霍高速酒泉经开区出入口建成通车

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者 董文龙)近日,首批22辆载着风机叶片、光伏组件、储能集装箱等新能源装备的大件运输车辆通过G30连霍高速公路酒泉经开区出入口顺利外运。

G30连霍高速公路经开区立交出入口项目,采用B型单喇叭互通形式,与G30连霍高速在K2402+653处衔接,新建匝道3.173公里,设计时速30公里,于近日建成通车。此次酒泉经开区G30高速出入口首批大型新能源装备成功启运,标志着风机叶片、塔筒、轮毂、主机等大型装备运输难题彻底解决。

“风机叶片普遍长100米左右,往常运输风机叶片要穿过酒泉城区绕行至酒泉东高速出入口,一路弯多车多,容易造成交通拥堵。”风机叶片护送车队长李飞说,从酒泉经开区G30高速出入口运送大型风电设备,通行效率高,安全有保障。



近日,民乐县金山小学开展“温暖冬至 饺子飘香”活动。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王晓廷

冬至,社区饺子暖人心

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

近日,兰州市各街道社区纷纷开展冬至主题活动,社区工作人员和辖区居民欢聚一堂,大家一同包饺子、话家常,并为辖区群众送去热气腾腾的饺子,送去温暖和关爱。

张掖路街道山字石社区开展“饺香冬至日,共筑邻里情”主题活动,社区工作人员和居民一同享受传统节日的民俗之乐。饺子煮熟后,社区工作人员分头行动,第一时间将饺子送到辖区独居老人、困境家庭以及快递员、外卖员等群体手

中,并送上街道和社区对他们的关心和问候。

东岗西路街道一只船社区联合辖区共建单位开展“浓浓饺子香 暖暖冬至情”主题活动,大家围坐在一起热热闹闹包饺子。活动现场,共建单位医护人员还为居民进行义诊。

天水路社区邀请辖区内的老人代表参加兰州市第15届“一碗饺子温暖一座城”冬至节关爱活动。活动现场,社区工作人员和居民戴上喜庆的围巾,大家一起动手擀面皮、包饺子,其乐融融……

一盘盘热气腾腾的饺子和各种美味佳肴陆续端上餐桌,老人们在

品尝美味的同时,还欣赏着丰富多彩的艺术表演,整个现场充满了温馨和欢乐。

农民巷西社区举办“冬至包饺子,温暖社区情”活动,为社区中的孤寡老人、老党员以及环卫工人送去了冬日的温暖与关怀。活动当天,社区居民早早来到现场,分工协作,揉面、拌馅、包饺子……大家一边干活,一边唠家常,现场一片欢声笑语。当天,工作人员第一时间将水饺送到了环卫工人手中。吃着爱心饺子的他们,脸上洋溢着幸福的笑容。

小小饺子,包进去的是“邻里情”,吃出来的是“幸福味”。

我省2025年全国硕士研究生招生考试开考

本报兰州12月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)今天上午,我省2025年全国硕士研究生招生考试(初试)顺利开考。根据教育部统一安排,2025年全国硕士研究生招生考试(初试)于2024年12月21日至22日举行。全省共设13个考区、55个考点、2319个考场,6.7万余名考生参加考试。副省长雷思维在甘肃省国家教育考试指挥中心巡查调度2025年全国硕士研究生招生考试组考工作。

考试期间,教育、宣传、网信、机和保密、公安、工信、气象、地震、电信等部门负责人在各级国家教育考试指挥中心

心联合办公。市(州)政府分管负责人在当地国家教育考试指挥中心联合值班,第一时间研判处置突发事件,共同护航平安研考。各考点突出人防技防,强化入场安检,狠抓考务管理,严肃考风考纪,优化服务保障。

据悉,为保证此次研考工作顺利实施,全省共配备213个“智能安检门”、671台身份验证终端、2429台5G信号屏蔽仪、639个安检台、2855个金属探测仪,切实提高考试违禁物品检测能力。从网上巡查和全省多方反馈来看,我省2025年研考首日平稳有序。

“甘味”品牌斩获中国区域农业品牌形象影响力指数“四连冠”

本报兰州12月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者 马国顺)记者从省农业农村厅获悉,12月20日,由《中国品牌》杂志、中国品牌网主办的2024区域农业品牌年度盛典在浙江金华举行。我省汇聚优质特色农产品的“甘味”品牌荣获“2024中国区域农业品牌形象影响力指数TOP100第1位”,斩获“四连冠”。

据了解,“2024中国区域农业品牌形象影响力指数TOP100”,是从全国31个省份的915个中国区域农业品牌中,通过全国相关数据和自有中品数据体系进行数据梳理和测算,层层甄选而来。“甘味”品牌以996.87的品牌影响力指数位居榜首,并入选

“2014—2024区域农业卓越影响力品牌”。

此外,我省优质特色农产品“花牛苹果”“甘谷辣椒”“静宁苹果”“兰州百合”“庆阳苹果”“岷县当归”等6个品牌荣获2024中国区域农业产业品牌影响力指数百强榜。

2024年,“甘味”品牌遴选吸纳了省内800余家企业的2400多种特色农产品,在全国授权开设“甘味”品牌展销中心67家,建成线上“甘味”电商平台21个,年销售额达到270亿元,全省有170余种特色农产品远销100多个国家和地区,种子、果蔬等出口额连续两年增长两位数以上,占全省出口总值的23%以上。

阿克塞外贸出口实现零的突破

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 李文慧)记者从兰州海关获悉,近日,50吨温石棉从酒泉市阿克塞县启程运往连云港,随后将通过海运出口至印度。这是阿克塞县温石棉首次出口,也标志着阿克塞县外贸出口实现了零的突破。

据了解,温石棉是一种纤维状矿物,具有高温隔热性能,被广泛应用于石油、化工、机械等领域。阿克塞县能源与矿产资源丰富,其中温石棉储量超过4500万吨,约占全国总储量的1/3。

“以前我们对外贸业务不熟悉,海关及相关部门不但主动上

门宣讲政策,还在货物出口的申报、查验、签证等环节给我们提供‘手把手’的帮助指导。”阿克塞塞泰化工发展有限公司负责人赵春东说。

敦煌机场海关关长孙成宇介绍,为助力阿克塞县石棉拓宽海外销路,保障企业供应链稳定,今年以来,敦煌机场海关联合地方商务、工信等部门成立了外贸工作专班与“青年突击队”,为企业提供“一对一”政策咨询与业务指导。同时,敦煌机场海关与物流及口岸单位协作,优化通关流程,提升运输效率,帮助企业降低物流成本。

省直住房公积金延伸服务点揭牌运营

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴)近日,省直公积金延伸服务点在农业银行兰州分行营业部营业室揭牌运营。以公积金办事大厅为主,商业银行延伸网点为辅的住房公积金“15分钟便民服务区”在我省正式开启。

此次延伸服务点的开启,填补了省直中心在兰州市主城区内办事网点稀少的空缺。延伸服务点通过开辟服务专区、设立专柜、培训专员,1公里内的200

余家缴存单位的近2万名职工可就近办理住房公积金提取、缴存、贷款类业务,专管员也能就近参与政策培训,有效降低交通和时间成本。

甘肃省住房公积金管理中心负责省属、中央在兰单位缴存职工的住房公积金管理和运作。近年来,该中心畅通数据共享渠道,优化业务办理流程,提升智慧服务效能,客户体验不断升级,实现了办事加速、要件精简。

积石山县韩陕家村:蔬菜大棚采摘忙

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

12月17日,记者走进积石山县大河家镇韩陕家村,一排排整齐划一的温室大棚格外显眼。

隆冬时节,棚外寒风凛冽,棚内温暖如春,黄瓜、辣椒、番茄等蔬菜生机勃勃,工人们忙着采摘、装箱,脸上洋溢着丰收的喜悦。

随机走进一座大棚,一垄垄黄瓜长势旺盛,青翠的叶子下挂满了大大小小的黄瓜,翠绿欲滴。正在采摘“减脂黄瓜”的马自力高兴地说:“蔬菜大棚建在了家门口,冬天来这里务工每天可以拿到90元的工资,既能挣钱又能顾家,生活变得更加充实。”

马自力是韩陕家村村民。地震中,家里房子损毁严重,根据个人选择,拆除后进行了原址重建。“新建的房子比以前更结实、更舒适,今年冬天暖暖的。”马自力说。

搬进新家不久,听说村里新建的大棚在招工,马自力哈

便来这里应聘务工。没有种植大棚的经验,她就从头学起,覆膜、栽苗、管护、采摘……在技术人员的指导下,马自力逐渐掌握技能,现在已经是大棚里的熟练工了。

据介绍,灾后重建之初,积石山县立足全县资源禀赋,按照“农业优先型、文旅赋能型”产业定位,在确保粮播面积、粮食产量、耕地面积“三个不减”的基础上,大力培育特色产业,不断优化产业布局,提升农业发展综合效益。

“目前,大河家镇韩陕家村的144座日光温室已全部建成投入使用。眼下,黄瓜、辣椒丰收上市,小番茄也即将采摘,草莓将于春节前上市。”积石山县农业农村局副局长周少武介绍说,蔬菜大棚由第三方进行种植,按照每天90元至120元不等的工资,为周边受灾群众提供就近工作岗位。同时,将温室大棚确权到村、配股到户,按股分红,每户每年能从大棚的种植、经营收益中获得1000元的分红,进一步拓宽了群众的增收渠道。